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INTRODUCERE

Vremea şi măsura e i: Calendarul

Din câte lucruri ne călăuzesc paşii în viaţă, 
nu-i altul mai însemnat ca timpul — „vremea? — 
Şi din câte puteri ne stau în ajutor sau împo
trivă la toate câte ne străduim să facem în a- 
ceastă viaţă, iarăşi nu e alta mai de seamă 
decât vrerriea.

Vor fi şi deaceia cari nu-şi dau osteneala s’o 
folosească; dar tot o simt şi ei, căci ea ;se 
arată în toate schimbările naturii: în căderea 
frunzelor, în încolţirea ierbii, în floarea pomilor, 
în venirea păsărilor.

Cum zice frumosul cântec al poetului nostru 
Eminescu:

„Codrule cu râuri line,
„Vremea trece, vremea vine,
„Tu din tânăr precum eşti 
„Tot mereu întinereşti..."

O simţim pentrucă ieri eram copii, azi tineri 
sau maturi, mâine bătrâni...

Dar pentru fiecare din noi, curge astfel vre
mea şi pentru fiecare moment din viaţa fie
căruia, vremea trece când mai greu, când mai 
iute. De câte ori ni se pare „ceasul-an" şi 
„ziua-clipă" după cum ne simţim rău sau bine !

Deaceea pentru măsura bună a vremii trebu:
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să ne călăuzim de întâmplări neschimbătoare 
din afară de noi, care o împart în părţi hotă
râte şi neschimbătoare: împărţirile vremii sunt 
ziua şî noaptea, săptămâna, luna şi anul; iar 
întâmplările care ne arată aceste împărţiri sunt 
schimbările ce se petrec pe cer cu soarele, luna 
şi stelele.

Socoteala vremii, astfel hotărîtă de schim
bările pricinuite de soare, se chiamă calendar.

Înţelegem, dar, că pentru a face un calendar 
şi pentru a-i pricepe, când l-a făcut cineva, 
trebuie să cunoaştem mai întâi bine acele schim
bări ale soarelui şi cerului.

Vasăzică cunoaşterea şi facerea calendarului a- 
devărat atârnă de o ştiinţă înaltă: ştiinţa cerului, 
,,Astronomia".

Multă vreme, oamenii n’au cunoscut bine ce
rul. Dar cum ei nu puteau lucră jşi trăi fără so
coteala vremii, adică fără calendar, au trebuit 
să-şi facă un calendar, aşezându-1 după cum 
li se părea lor că merge vremea, adică după cât 
cunoşteau ei cerul. Dar am zis că ei cunoşteau 
rău cerul şi se înţelege ca şi calendarul, lor eră 
greşit. Aceasta au văzut-o şi ei după trecere de 
mai multă vreme, căci au început să se încurce în 
socoteli, lată, de pildă ce s’a întâmplat stră
moşilor noştri Romani, care aveau un calendar 
greşit (şi pe lângă aceasta, într’un timp nu mai 
ţineau seamă nici de regulele, câte le cunoşteau, 
despre cer). Anume, între alte sărbători aveau 
ei şi una numită „Sărbătoarea Toamnei", iar 
alta, „Sărbătoarea Secerişului".

Se înţelege că una eră făcută pentru toamnă 
şi alta pentru vremea secerişului, vara.

Ei bine, cu neregulile de care am vorbit „Săr
bătoarea Toamnei" ajunse să cadă primăvara 
iar a „Secerişului" iarna.

Acest lucru a făcut pe un mare stăpânitor 
al lor — Iulius Cezar — să îndrepteze calendarul
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după mersul cerului, cât se cunoştea pe atunci. 
Calendarul acesta i-a şi purtat pe urmă numele, 
numindu-se „Calendarul Iulian". Aceasta s’a în
tâmplat pe vremea când încă nu eraii creştini, 
căci a fost cu 45 de ani înainte de naşterea lui 
Cristos. Dar creştinii l-au primit şi ei pe acesta, 
căci eră cel mâi bun calendar din acea vreme. 
Mai pe urmă, cu înaintarea ştiinţei cerului, au 
văzut ei că şi acesta nu eră destul de bun şi l-au 
mai îndreptat de două ori.

Deaceea l-am îndreptat şi noi Românii în 
anul trecut, 1924.

Unii Români n’au înţeles însă această în
dreptare, privind-o ca o stricare a .calendarului 
şi a legei, adică a credinţei şi a rânduelii săr
bătorilor ; sau a crezut că streinii s’au amestecat 
în rosturile noastre.

Cetind această broşură, nădăjduim ca şi ei 
vor recunoaşte nevoia îndreptării făcute calen
darului, căci vor pricepe ce e calendarul, ce le
gătură are el cu sărbătorile, şi că îndreptarea 
n’a stricat de loc rândurile sărbătorilor şi nu-j 
nici decum un amestec al străinilor, ci un lucru 
cuminte din partea noastră.

Ne gândim mai ales a veni prin această cărti
cică în ajutorul celor ce au chemarea de a da 
mai departe lămuriri poporului, care nu poate 
sau nu ştie să le găsească în cărţi.
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împărţirea timpului după: „mişcările 
soarelui şi lunei“

Din împărţirile timpului ca ora, ziua, săptă
mâna, lună şi anul, două s’au impus oamenilor 
din regiunea noastră încă din (cel dintâi început 
al vieţii lor pe pământ: anume, deoparte, ziua 
cu noaptea; de alta, anul cu cele 4 anotimpuri: 
primăvara, vara, toamna şi iarna. Adică, vrând 
nevrând oamenii au trebuit să le cunoască. Pe 
cea dintâi, siliţi de schimarea dintre lumină şi 
întunerec; pe cea de-a doua, siliţi de schimbarea 
dintre căldură şi frig. Au înumărat deci zilele 
şi anii. Anii mai cu greu, neputându-le hotărî 
cu siguranţă durata, după; cum vom vedea mai 
departe.

In acelaş timp au băgat de seamă că şi în 
schimbările lunii este o hotărnicire a vremii, 
căci regulat luna trece dela o formă de corn 
subţire la un ttler luminos, pentru ca scăzând 
iarăşi, să ajungă din nou cornuleţ, întors acum 
cu colţurile spre apus şi luminând puţin înainte 
de răsăritul soarelui. Şi cum această' trecere 
se repetă regulat tot în [29 zile şi jumătate, 
(exact: '29 zile, 12 ore, 44 ‘minute şi 3 secunde), 
oamenii a,u avut o  Jnăsură sigură a vremii: 
tuna.

Pe această jnăsură; s’au şi format primele 
calendare la popoarele vechi. Ba chiar azi, Turcii



au calendar lunar. Ceeace însemnează că ei aii 
anul mai scurt decât anul adevărat, căci 12 
luni de durata mersului lunii pe cer (2 zile jumă
tate), fac numai 354 zile şi vreo 9 ore, iar des
făşurarea anotimpurilor, adică un an adevărat, 
se face în mai mult de 12 luni. Aşa dar anii lor 
nu sunt ani adevăraţi, fiind mai mici cu vre-o 
trei sutimi şi deci ies mai mulţi la numărare.

Astfel când un Turc îţi va spune că e de 100 
de ani, el nu-i decât de 97.

Un astfel de calendar lunar au avut şi vechii 
Greci format din 12 luni de câte 29 şi 30 zile. 
Ei însă au căutat mai în urmă să-l pună în po
trivire cu adevăratul an al celor 4 anotimpuri 
pricinuite de soare.

Dar săptămâna? — Va întreba un drept cre
dincios. N’a fost şi ea fixată dela zidirea lumii 
cu şase zile lucrătoare şi a şaptea de odihnă? 
Desigur că da. Ea vine însă după zi, lună şi an. 
Ea atârnă şi de lună. care cuprinde 4 săptă
mâni şi ceva, iar în timp cam de o săptămână 
luna, în mersul ei, trece dela o formă la alta mai 
însemnată, adică „lună nouă", „pătrarul întâi" 
„lună plină" şi „pătrarul din jurmă".

Insfârşit, avem înpărţirea zilei şi nopţii în 
ore. împărţirea această nu e aea dintâi. La 
început, oamenii n’au avut ceasornice. Ceasor
nicul cu maşină e o invenţie de abia de vreo 
câteva sute de ani. înainte de aceasta oamenii 
făceau ceasornice de soare. Adică înfigând un 
stâlp în pământ, măsurau timpul după mişcarea 
umbrei lui, sau după lungimea umbrei. Şi mai 
mult se conduceau însă după înălţarea şi scobo- 
rîrea soarelui, având ca împărţiri ale zilei: ră
săritul, prânzul, amiaza, chindia, apusul.

Când au început a împărţi ziua în ore sau 
ceasuri, au socotit despărţit ziua de noapte, 
împărţind atât ziua (dela răsăritul soarelui până 
l'ă apusul lui) cât şi noaptea, fiecare în câte



8 72

douăsprezece ore. Aceasta se făcea şi în vremea 
când a fost Cristosi pe pământ. Şi tot ce se scrie 
în biblie din vremea aceea arătându-se ora, 
trebue s’o înţelegem după împărţirea de atunci. 
Aşa, de ex., când se spune: „..-Şi eră ceasul al 
patrulea...", trebue să înţelegem! ceasul al pa
trulea dela .răsăritul soarelui* deci cam pe la ora 
10 (atârnă de anotimp) ; sau în parabola lucră
torilor viei, când se spune pă şi cei ce aîi venit 
în ceasul al unsprezecelea vor fi primiţi ca şi 
cei dintâi, prin ceasul al unsprezecelea trebue să 
înţelegem sfârşitul zilei— apusul soarelui, în
cheind al 12-lea ceas.

Uşor se vede că aceasta nu eră o bună îni- 
părţeală, căci, vara, orele zilei erau foarte lungi, 
iar iarna foarte scurte, fiind tot douăsprezece 
într’o zi atât dd mică şi chiar dela o lună la alta 
ceasurile nu se asemănau.

Deaceea în vremea noastră se împarte ziua 
cu noaptea la un loc în 24 ore egale. Aşa putem 
vedea mereu cât de lungă sau de mică e ziua ori 
noaptea, după anotimp.

Şi acum o mică întoarcere asupra acestor 
împărţiri:

Care sunt cauzele care le dau naştere?
1. Ora este o împărţeală a zilei făcută de

oameni. ' v ■ j
2. Ziua .(o zi şi o noapte) este timpul cât se 

învârteşte odată soarele (aşa ni se pare numai) 
în jurul pământului — după cum se învârtesc 
toate de pe cer în jurul lui (iarăşi numai o 
părere — precum vom arătă).

3. Săptămâna, statornicită de ziua de odihnă 
şi în legătură cu sferturile lunare.

4. Luna, în legătură cu mersul lunii dela o 
lună nouă la alta Azi, luna calendarului nostru 
nu se mai potriveşte cu mersul lunii de pe cer, 
căci acest mers nu se potriveşte el cu anul. Şi 
pentru ca să se împartă anul adevărat tot în
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12 luni s’au făcut aceste luni <!e 30 şi de 31 de 
zile, adică măi mari de cât o lună adevărată.

Pentru aceea taersul lunii nu Imai corespunde 
cu lunile calendarului nostru şi avem într’o 
lună, de ex. în Martie, lună nouă la îd’ntâi, pe 
când în altă lună avem lună nouă pe la mijloc 
sau pe la sfârşit.

5. Avem însfârşit anul, adică suma celor 4 
anotimpuri: primăvara, Vara, toamna şi iarna, 
care ne dă cea mai mare împărţire de timp şi 
totodată cea mâi însemnată, căci rânduirea a- 
notimpurilor are cea mai mare înrâurire asupra 
vieţii pe pământ: câte primăveri atâtea înfloriri 
de pomi şi reînvieri ale întregii naturi; câte 
veri atâtea secerişuri; câte toamne atâtea cu
lesuri...

Cel mai bun calendar este deci acela care se 
formează după schimbarea anului, adică a celor 
4 anotimpuri.

Dar care e cauza schimbării timpurilor, sau 
rânduirii anotimpurilor? Vederea noastră ne ja- 
rată că această cauză este urcarea soarelui mâi 
mult sau mai puţin pe cer, ceeace se vede în 
timpul amiezii (miezului zilei). Aşa vedem că 
vara pe la 22 Iunie îl avem cât mai sus.

Trebue să ridicăm' bine capul ca să-l vedem. 
Deaceea e şi mai arzător şi mai lucitor ca 
niciodată; iar tot atunci el stă timpul cel mai 
lung pe cerul nostru, vreo 16 ore, încât avem 
ziua cea mai lungă şi noaptea cea mai scurtă.

Din contră, pela 22 Decembrie, avem soarele 
cât mai jos pe cerul nostru. Razele lui ne cad 
pieziş şi el stă abia vreo 8 ore pe cer. Avenf 
ziua cea mai scurtă şi noaptea cea mai lungă. 
Data de 22 Iunie se chiamă solstiţiul de vară. 
Alte două date însemnate în urcarea şi scobo- 
rîrea soarelui pe cerut nostru sunt 21 Martie 
şi 23 Septemvrie. Atunci soarele se află la
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jumătatea drumului de urcare. Ziua este egală 
cu noaptea.

Deaceea aceste două date se chiamă echi- 
nocţii. (Echinocţiul de primăvară şi cel de toam
nă). Să tnai observăm! că rânduirea această de 
4 anotimpuri se află numai pentru ţinutul în 
care se află ţara noastră.

La mijlocul pământului, adică la vreo 5000 
de km. spre miazăzi (acolo unde se chiamă e- 
cuator) nu-i decât un anotimp: vara, o vecinică 
vară, dar aşa de arzătoare că nu credem că i-ar 
conveni nici ţiganului care-şi doriâ „mai bine 
două veri decât o iarnă..."

Deasemenea, la cele două capete ale pămân
tului (la miazănoapte; şi la miazăzi adică la 
cei doi >,,poliu)  este numai <un anotimp: iama, 
vecinică iarnă. La ecuator (mijlocul pământului) 
este mereu vară pentru că mereu razele soarelui 
cad drept; la poli este mereu iarnă pentrucă 
mereu razele ajung pieziş de tot. Şi mai e 
ceva minunat: la ecuator tot anul ziua este 
egală cu noaptea (fiecare de câte 12 ore); iar 
la cei doi poli (chiar la capăt de tot) avem în 
tot anul o singură zi şi o singură noapte, fiecare 
de câte 6 luni.

Când polul nord intră în noapte, cel sudic 
intră în zi. De acum, şase luni întregi cel dintâi 
va sta numai în întuneric, iar cel de al doilea 
va fi mereu luminat; apoi, &lte şase luni, va fi 
întors: cel dintâi va avea zi şi cel de al doilea 
noapte. Dar cum să ne explicăm ziua şi noaptea, 
neegalitatea zilelor pe pământ, schimbarea a- 
notimpurilor şi deci durata anului, care ne ho
tărăşte calendarul?

Cele ce vedem' noi cu mişcarea soarelui şi 
celorlalte stele în jurul pământului ca şi ur
carea şi scoborârea soarelui pe scara miezului 
zilei, sunt numai o părere a ochilor noştri.

Altul e adevărul precum îndată vom vedea,
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Adevărul schimbărilor cereşti

i )  Forma pământului

Adevărul este altul decât ceeace ne arată 
ochii noştri. Cele mai de seamă schimbări ce pi 
se arată pe cer, ca mişcarea soarelui, lunii şi 
stelelor, precum şi urcarea şi scoborârea soa
relui în cursul unui an pe scara amiezei, sunt 
numai nişte înşelări ale ochilor noştri. In fapt, 
schimbările se petrec cu pământul. Ni se pare 
că toate cele de pe cer soare, lună, stele răsar 
şi apun pentru că s’ar învârti ele în jurul pă
mântului; dar nu-i aşâ, ci ele stau pe loc şa 
pământul se învârteşte în loc, aşâ cum s’ar 
învârti un măr pe care l-am răsuci între palme 
şi i-am da drumul .

Şi nu soarele- se jurcă şi scoboară pe scara 
cerului, ci pământul aleargă răsucindu-se în ju
rul soarelui, timp de un an ţinându-se mereu 
aplecat într’o parte. Vom lămuri aceste lucruri 
îndată, dar pentru a se înţelege acestea trebue 
să vorbim mai întâi despre forma pământului.

Nouă ni se pare că pământul este întins 
' - o masă, având doar din ioc în loc ridicături 
sau văi. Aşâ credeau cei vechi, socotind că la 
capătul uscatului se întinde o apă fără de sfârşit 
şi că această masă se sprijină pe un animal 
sau pe un uriaş.

Mai sunt şi azi oameni cari cred asemenea 
oasme, dar oamenii cuminţi au dovedit de mult 
că pământul, ori cât e de mare, nu formează dc 
cât un glob pe a cărui faţă este tot ce cunoaş
tem: munţi, văi, şes şi mare. (Vezi fig. 3j. 
Fiiind această faţă foarte întinsă iar noi mici 
şi cu vederea slabă, o vedem ca pe o masă 
dreaptă. Dar dacă am fi la o mare distalnţă

76
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în Văzduh şi am privi pământul, l-am vedea 
şi pe ei ca pe o lună mare.

Neputând să ne înălţăm însă la aşa depărtare, 
mu-i putemi vedea forma deadreptul cu ochii. 
I-o vedem însă bine după umbra lui când sunt 
întunecimi de lună (eclipse). Căci întuneci
mea lunii se produce din cauză că pământul 
venind uneori între soare şi lună, aruncă umbra 
lui pe lună. Ei bine, această umbră trece peste 
lună ca o roată Ide întunerec, Şi forma umbrei 
ne girată forma pământului aşa după cum umbra 
unui om are chipul omului, sau forma umbrei 
unei case ne arată forma casei. O întunecime 
frumoasă de lună s’a văzut în iţara noastră în 
August 1924.

Învăţaţii, cunoscând mişcările pământului şi 
lunii, pot socoti cu ani înainte ora foarte exactă 
a ,(eclipselor, cât va ţine întunecimea, de unde 
se .va vedea, şi nu se înşeală niciodată măcar 
cu o minută. In anul 1925. de ex. sunt prevăzute 
două eclipse de soare şi două de lună. Dela 
noi nu s'a văzut decât cea de lună din noaptea 
8—9 Februarie.

De când au înţeles oamenii că pământul este 
rotund, primul gând a fost să se convingă 
de rotunzimea lui cu ochii lor, adică mai bine 
spus: cu piciorul lor. Căci, în adevăr, pe un loc 
drept inergând mereu înainte, trebue să ajungi 
la un capăt, la o  margine; pe un lucru rotund, 
■■mergând tot înainte, ajungi... de unde ai plecat.

Pe vremea când au început să creadă oamenii 
în rotunzimea pământului, Europenii căutau un 
drum bun §i sigur să meargă în India — ţara 
dinspre răsărit (în Asia) d e unde îşi aduceau 
multe bunătăţi. Şi-au zis deci că, dacă pământul 
e rotund, atunci poţi ajunge la India din răsă
ritul pământului chiar şi atunci când vei pleca 
spre Apus, căci vei ajunge în India pe cealaltă 
parte, înconjurând pământul. încercarea a fă-
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cut-o Cristofor Colu'mb, pornind pe apa ce
părea fără sfârşit — Oceanul Atlantic. — El însă 
a dat ide iun pământ nou: acesta a fost America. 
La început Columb şi tovarăşii lui credeau că 
au ajuns în India căutată.

S’a văzut însă curând că se descoperise un 
pământ nou. Ai.fi călători, în urmă, au dus la 
bun sfârşit înconjurul pământului.

In anul 1919 a făcut această călătorie de 
înconjur chiar prinţul nostru moştenitor, A. S. R. 
iPrincepele Carol, mergând tot înspre răsărit 
şi ajungând iar în ţara prin partea dinspre Apus, 
după un drum de 7 luni. Sunt multe lucruri fru
moase de spus despre pământ şi forma lui.

Noi nu putem întârzia mai mult aci. Am vrut 
să statomicem1 numai primul pas spre lămu
rirea celor cereşti ce sunt în legătură cu între
bările despre calendar.

2/ Mişcările pământului

A) Mişcare de rotaţie.

Dacă ştim că pământul este un mare glob 
Înconjurat de toate părţile de cer, (vezi fig. 2), 
uşor ne putem lămuri- cum se învârteşte el' în 
jurul lui însuşi ca şi când ar avea trecută o 
osie prin inim;a lui, aşa cum se învârteşte în 
jurul său un măr, o portocală sau un titirez 
când îl răsucim şi-i dăm drumul.

Şi dacă pământul se învârteşte, sa:: se roteşte, 
se înţelege că el îşi arată pe rând părţile către 
soare, care le luminează dându-le ziuă, sau şi 
le trece în umbră lăsându-le în întunerec, în 
noapte.

Pământul se învârteşte însă dela apus spre 
răsărit. Astfel dacă în locul unde ne aflăm 
noi este norote, pământul învârtindu-ne dela
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apus ne duce spre răsărit, şî deodată zărim1 
în partea aceea soarele părându-ni-se că el 
e cel care vine către noi dela răsărit spre apus.

Să nu ne mirăm de această înşelare. Ni se 
întâmplă adesea. Când mergem în tren, ni se 
pare dela fereastră că copacii şi casele fug 
în urma noastră; când mergem cu vaporul pe 
un râu, ni se pare că malurile merg înapoi.

Dar despre acestea ştim că nu’s adevărate. 
Părerea mişcării stelelor şi soarelui în jurul 
pământului n’am ştiut însă că nu-i adevărată 
până când învăţaţii n’au avut instrumente bune 
de cercetat cerul.

Atunci ,au văzut că soarele şi stelele sunt 
aşa de mari, şi aşa de ucparte de pământ că 
n’ar putea să se învârtească ele în jurul pă
mântului şi încă toate în acelaş fel, când sunt 
aşa de deosebite. Insfârşit, s’a văzut că toate 
stelele de pe cer (şi pe cer sunt şi „planete“ 
adică tot pământuri aproape ca al nostru) toate 
acestea se învârtesc fiecare în jurul său şi 
deci nici cu pământul nu poate fi altfel, lată 
deci de unde se naşte ziua şi noaptea.: dini miş
carea de rotaţie a pământului.

B) Mişcarea în jurul soarelui.

Dar pământul mai face o mişcare: el merge 
în jurul soarelui în timp de un an, întorcându-se 
la locul de unde a plecat. De unde ştim aceasta ? 
Am spus că nouă fii se pare că soarele se urcă 
şi se scoboară pe scara amiezii .timp de un an.

Învăţaţii insă (şi chiar oricine îşi mai ridică 
din când in când ochii din ţărână spre frumoasa 
boltă a cerului) au observat că soarele nu stă 
mereu între aceleaşi stele, ci tot mai departe 
între a.Iţele în fiecare lună.

Aşa în Martie se află în dreptul unui grup 
de stele numit încă din vechime „Berbecul', în
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Aprilie în dreptul „Taurului" şi tot aşa, lună 
după lună, trşce mai departe printre stelele 
numite „Gemenii", „Cancerul" sau Racul, „Leul" 
„Fecioara", „Cumpăna", „Scorpia", „Săgetăto
rul", „Capricornul", „Vărsătorul", şi „Peştii" 
încingând bolta cerului, ca un brâu, aşa cuit]1 
se vede îrr figura 1. Grupele ide stele arătate 
mai sus s’au numit cu nume de animale, căci aşâ 
li s’au părut celor vechi că seamănă. De acolo 
s’au luat şi numele „Zodiilor" lunilor, iar brâul 
acele de stele s’a „Zodiac".

Fig. 1. — „Zodiacul11 arătând drumul ce ni se pare că 
face soarele pe bolta cerească in timp de un an.

In fapt însă, e numai o părere că soarele face 
acest drum. Pământul este cel care trece prin 
dreptul acelor grupuri de stele, dar de pe pă
mânt noi vedem soarele ,de cealaltă parte în 
dreptul lor aşâ cum s’ar întâmpla dacă ne-am 
învârti în jurul unui steajăr (stâlpul din m ij
locul ariei): vedem steajărul în puncte deo
sebite şi ,ni s’ar părea că se mişcă el, dacă n’am 
Şti că ne mişcăm noi.
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Să privim puţin figura 2.
Când pământul este în punctul 1, vedem soa

rele în dreptul stelei A ; când pământul a ajuns 
la punctul 2, soarele se vede la steaua B ;  apoi 
la steaua C şi aşa mai departe, făcându-ne să 
credem că soarele merge pe drumul Zodiacului.

c

*  * * ■*
»

» •

Fig. 2. — Drumul pământului în văzduh în jurul 
soarelui, în timp de un an.

Şi nu numai pământul se mişcă în jurul 
soarelui, ci încă 7 surori — „Planetele".

Nu se putea deci ca numai pământul să ră
mână afară din horă când şi el e la fel cu ce
lelalte planete.

(Pentru explicarea acestor lucruri vezi şi căr
ţile din Biblioteca „Cunoştinţe Folositoare" 
despre „Soarele şi luna" Seria A. No. 1|2 şi „Pla
neta Marte". Seria A. No. 15).
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3) Neegalitatea zilelor. Anotimpurile.

Ca să-şi facă cineva o idee de aceste două 
mişcări ale pământului, să aşeze pe întuneric 
o lumânărică în mijlocul unei mese rotunde. Pe 
marginea mesei să poarte un măr străpuns de 
un beţişor, ca să-l poată învârti în acelaş timp 
ca pe un titirez., !Va vedea atunci cum pe o. 
parte a mărului este lumină — deci ziuă, şi pe 
cealaltă întunerec, noapte; va vedea cum pentru 
fiecare punct de pe măr (pământul) răsare şi 
apune soarele (în jocul nostru lumânarea).

Dar va mai observa ceva: dacă ţine beţi
şorul, care străpunge inima mărului drept ver
tical pe masă, atuncî dela un vârf la altul al 
(mărului avem zi egală cu noaptea, adică orice 
punct de pe măr, stă tot atât în întunerec cât 
şi în lumină.

Dacă însă aplecăm mărul' puţin în afară, şi 
şi mergem1 cu el păstrând aceeaşi aplecare mereu, 
vedem că numai locurile de pe brâul din mijloc 
;(ecuator) mai păstrează egalitatea între noapte 

şi zi pe când celelalte locuri au zi şi noapte 
cu atât imai neegale cu cât se depărtează mai 
mult de .ecuator. Iar polilor (capetele turtite); 
li se întâmplă tocmai ce am spus la început 
despre polii pământului: unul are multă vreme 
zi, cellalt noapte (fig. 3).

O învârtire a mărului împrejurul lumânării, 
pe marginea mesei, închipue o învârtire a pă
mântului în jurul soarelui în timp de un an.

Aplecarea pe care am văzut’o la măr o are 
şi pământul păstrând-o tot drumul neschim
bată. Din cauza acestei aplecări, un loc oare
care de pe el primeşte într’un timp al anului 
razele soarelui drept, şi are vara., iar altădată 
le primeşte pieziş, şi are iarnă. Aplecarea este 
însă aşa făcută încât polii (capetele) primesc 
razele tot timpul anului pieziş, şi au mereu frig,

8
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mu. sus

fowttm»

Fig. 3 . —  Ziua şi noaptea: egale tot timpul anului la 
ecuator, neegale In restul pământului. Pentru România 

riua lungă vara; noaptea lungă iarna. La poli zi şi 
noapte de câte şease luni.



iar ecuatorul le primeşte totdeauiia drept, şi
are mereu căldură mare. (Fig\ 4).

*
Fig. 4. — Anotimpurile primite cit mişcarea pîmâatului 
In jurul soarelui şi pe aplecarea Iul fată de drumul pe 
care-1 urmează! Se vede şi ajungerea lui Ia solstiţii (22 

Dec. şi 22 Iunie) şi la echir.ocţii (22 Martie, 22 Sept.)



Cât pentru locul pe care se află tara noastră, 
la mijlocul jumătăţii de nord a pământului, 
acea aplecare ne produce cele patru anotimpuri 
cunoscute, arătându-ne limpede lungimea anu
lui, care este de 365 zile, 5 ore, 48 minute şi 
46 secunde.

Azi îi ştim durata exactă, căci s’a măsurat 
cu o siguranţă deplină. Altădată nu s’a putut 
măsură destul .de bine şi' de aici s’a născut 
încurcăturile calendarului precum vom arătă 
îndată. i

Mai întâi vrem să limpezim desăvârşit un 
lucru; Poate vor fi totuşi unii care nu vor 
înţelege, sau pu Vor vedea cele ce am, spus 
despre pământ jşi mişcarea lui. Acestora voim 
să le spunem că pentru lămurirea calendarului 
ori vor înţelege adevărul că mişcarea pământului 
împrejurul soarelui dă naştere anotimpurilor, 
deci unui an, ori vor crede mai departe că 
soarele se joacă de-a urcatul pe scara cerului 
şi „de-a v’aţi ascunselea", urmarea e aceeaşi: 
noi avem 4  anotimpuri care fac un an şi acest 
an are pice mai mult, nici mai puţin decât 
365 zile 6  ore, 48 minute şi 46 secunde.

Iar pentru cei ce au înţeles cele spuse despre 
pământ şi soare şi ne-ar aduce aminte că n’am 
spus nimic despre lună, adăugăm că luna face 
trei mişcări: una de rotaţie în jurul ei ca orice 
corp ceresc; a doua în jurul pământului (în 
29 zile, (12 ore, 44 minute, şi 3 secunde) ; a 
treia în jurul soarelui odată cu pământul, de 
care se ţine ca un mânz după căruţă.

(Pe cei ce doresc să ştie mai multe despre 
lună îi trimitem iar la cartea D-lui I. Simio- 
nescu „Soarele şi luna", căci pentru chestiunea 
noastră „Lămurirea calendarului", mişcările ei 
n’au însemnătate, de vreme ce calendarul nostru 
e făcut numai după soare şi nu ţine nici o seamă 
de lună).
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Felurite calendare. Calendarul creştin 
şi îndreptările lui.

Dacă Dumnezeu ar fi aşezat pământul, soa
rele şi luna aşa, încât timpurile mişcărilor lor 
să se cuprindă exact unul în altul; adică dacă 
ar fi făcut de pildă ca într’o lună să fie exact 
4 săptămâni sau 28 de zile, întriun an 12 luni 
de acestea sau 336 zile; ba chiar să fi fost 
şi fiecare anotimp exact de 3 luni, atunci ar 
fi putut să înţeleagă calendarul şi chiar si-1 
facă, până şi un copil.

De câte certuri, de câte greşeli nu i-ar fi 
scutit pe oameni, cum şi pe noi de aceste 
explicaţii.

Dar se vede că creatorul nu prea s’a gândit 
la nepriceperea omenească, ci la alte rosturi 
mult mai înalte, când a semănat în văzduh 
milioanele de stele.

Şi aşa, s’a întâmplat că luna şi anul nu 
cuprind nici Imăcar un număr de zile întregi, 
ci zile ore minute şi chiar şi câteva secunde.

De unde dar să fi putut desluşi oamenii 
dela început, când se sfârşesc şi cele din urmă 
secunde ale anului vechiu, când ei nici nu ştiau 
exact cât durează anul ?
. Aceasta i-a făcut să se ia întâi după Lună, 
al cărui mers era mai bine însemnat prin „luna 
nouă" şi „luna plină". Dar nici de anul soa
relui nu puteau să nu ţină seamă, căci nu-i 
lăsau anotimpurile.

Strămoşii noştri, Romani, au avut la început 
un calendar ,de 10 luni, care nu se potrivea 
deloc cu anul adevărat: era numai de 304 
zile. Anul nou începea la Martie. Deaceea se 
numesc si azi unele din lunile noastre după 
locul in care se găsesc numărând dela Martie.
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Astfel, Decembrie însemnează a zecea, Noem- 
brie a noua, Septembrie a şaptea. Ca să-şi po
trivească anul lor cu cel adevărat,. au adăugat 
mai apoi două luni: Ianuarie şi Februarie. In- 
oceputul lunilor se numia .„Calende" şi de aci 
s’a format cuvântul calendar.

Nici cu cele 12 luni nu aveau decât 355 zile 
în an, adică cu vreo 10 zile şi ceva mai scurt. 
Deaceea la fiecare doi ani adăugeau a treispre
zecea lună.

Şi cu toate aceste cârpeli, au ajuns la încur
cătura de care am pomenit în introducere.

Calendarul Iulian. Aceasta a făcut pe Iulius 
Cezar să se gândească a face un calendar ade
vărat, care nu putea fi decât în legătură cu 
anul soarelui.

(Văzuseră oamenii că un calendar bun nu se 
poate face fără să cunoască cerul şi fără să 
Iţină seamă de mişcările lui.

Un calendar serveşte statului ca să-şi aşeze 
lucrările lui de administrare; serveşte bisericii 
ca şă-şi aşeze în el posturile şi sărbătorile; 
serveşte fiecărui om să se supună atât statului 
cât şi bisericii şi tot odată să-şi socotească 
şi el şi să-şi potrivească interesele.

Dar nici statul nici biserica, şi particularii 
nu pot să facă ei calendarul. Nu pot şi nici 
n’au nevoe căci l-a hotărît dela început Zidi
torul lumii când a aşezat, aşa cum se văd, 
soarele, pământul şi cerul. Şi dacă noi nu putem 
schimba nimic din aceste aşezări, nu putem 
să facem nici calendar după gustul ori după 
capul nostru.

Stat şi biserică şi cetăţeni primesc calendarul 
cum ar primi nişte slujitori un registru, un 
catastif, dela stăpânul lor, care le-ar zice: „lata: 
aveţi în acest catastif destule foi pentru toate 
lucrările si datoriile voastre. Alegiţi-vă paginile 
şi scrieţi-vă fiecare ale voastre. Insemnaţi-vă

5S2
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bine locul şi' socotiri aşa ca să nu vă încurcaţi".
Aşa primesc oamenii calendarul din aşezarea 

lumii .Soarele şi pământul sunt cele două scoarţe 
ale catastifului iar mişcările pământului — sau 
cine nu înţelege, poate zice : mişcările soarelui — 
înseamnă foile. Trebue numai, ca noi să le 
numărăm bine (şi să ţinem minte unde ne-am 
însemnat muncile şi datoriile.

Iuliu Cezar a înteles aceasta _şi nu s’a apucat 
să facă el sineur calendarul, ci a urmat sfaturile 
unui învăţat cunoscător al cărţii cerului.

Acesta a fost astronomul Sosigene din A- 
lexandria (Egipt).

El a arătat, cât a putut, pentru vremea aceea, 
durata anului. Anume a statornicit că această 
(durată ar fi de 365 zile şi un (sfert (6 ore) 
adică foarte aproape de adevăr, care este, pre
cum am arătat, 365 zile, 5 ore, 48 minute 
şi 46 secunde. Aşa dar anul ,arătat de Sosigene 
era mai lung cu 11 minute .şi 14 secunde. Vom 
vedea ce urmări a avut această greşeală.

Deocamdată să Vedem cum a fost aşezat ca
lendarul Iulian „după socoteala lui Sosigene. 
Socotind anul de 365( de zile şi un sfert, a 
hotărât ica (tot al patrulea an să fie die 366 
de z(ile, căci un calendar nu poate arăta decât 
zile întregi. Şi dacă primul an cuprinde 36r> 
zile, rămâne un sfert de zi nesocotit; la al 
doilea an o jumătate de Zi; iar în 4 ani o 
zi întreagă. Deci adăugându-se această zi la 
cel de al patrulea an, avem măsură bună. Şi 
aşezarea ar fi fost minunată dacă rămăşiţa ar 
fi fost de un sfert de zi la an (6 ore) ; dar 
fiind, cum am văzut, mai mică, se adaugă cu 
ceva mai mult decât trebuia când se adaugă 
o zi la 4 ani.

Au hotărât să adauge această zi în Febraurie 
după ziua a 23-a, care la Români se numea 

Ẑăua a seasea înainte de întâi Martie" („Sexfo".
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Şi ca să nu se schimbe numirea zilelor, au 
numit-o pe cea adăugată „a şeasea bis" („bis 
sexto") tocmai aşa cum făceam1 noi cu nu
mărul caselor, când facem o casă nouă şi nu 
voim să stricăm numerile celorlalte case de 
pe aceiaşi stradă. Deacî vine numele de an 
bisextil sau bisect care se dă anului de 366 
zile. 1 r

Aşa Jls’a aşezat calendarul Iulian, care a fost 
şi al nostru până la 1 Octombrie 1924. El a 
luat; numele făcătorului său.

Ba urmaşii lui Cezar au dat numele lui (şi 
unei luni a anului în care el se născuse: anume 
lui Iulie, care până atunci se numea „quintilis" 
adică a cincea.

Dar calendarul acesta, cât de bun ar fi fost 
faţă de cele dinainte, ştim că era şi el greşit 
fiind tnai lung cu 11 minute, 14 secunde. Se 
pare;un lucru de nimic o greşeală de 11 minute 
şi un sfert. Cu toate acestea, an cu an, întârzierea 
se Ymăreşte şi greşeala începe să încurce so
cotelile.

Aceasta au băgat-o de seamă destul de curând 
Creştinii. Am spus că creştinii au primit ca
lendarul Iulian şi au căutat să-şi aşeze în .el 
sărbătorile, cât mai adevărat. Astfel s’a hotărât 
că, după adevăr, sărbătoarea învierii — Paştele — 
să se serbeze în cea dintâi Duminecă ce ur
mează după prima lună plină din primăvară 
(adică prima lună plină ce urmează echinoc
ţiului de primăvară., când ziua este egală cu 
noaptea),

Pentfu a găsi deci ziua Paştelor trebuia să 
se caute mai întâi data echinocţiului. Şi în anul 
când s'a făcut calendarul Iulian, echinocţiul că
zuse Ia 21 Martie. Dar când au cercetat creştinii 
de pe anul 325, au văzut că echinocţiul nu 
!mai cădea la 21 Martie ci la 18 Martie.

Aceasta tocmai din cauză că anul Iulian era
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mai lung cu 11 minute şi un sfert, ceeace ta 
timp de aproape patru sute de ani cât trecuse, 
făcea (tocmai întârzierea de 3 zile. Şi-au dat 
seama deci că ei: nu mai serbau Paştele da 
data adevărată şi s’au adunat toţi creştinii în- 
tr’un sfat în oraşul Niceea, la anul 325 d. Cris- 
tos vca să îndrepte întârzierea adică: să aducă 
iar (calendarul la socoteala cea adevărată, ca 
să arate 21 Martie când Va fi echinocţiu. Şi 
aşa ,au făcut: au adăugat cele 3 zile lipsă care 
erau în calendarul (cerului jşi nu fuseseră Vut- 
mărate în calendarul oamenilor. Au trebuit să-şi 
schimbe ei calendarul după cer, căci cerul nu se 
putea schimba după calendarele omeneşti.

Peatunci ccreştinii nu erau împărţiţi în orto
docşi şi catolici, ci toţi erau la fel. Aşa dar 
toţi şi-au potrivit Calendarul.

Dar ei au îndreptat numai întârzierea de 
atunciv nu şi socoteala; anului, adică n’au în* 
dreptat calendarul, aşa că chiar din anul următor, 
326, acest calendar a început să rămâie iar în 
(urmă (cu cele 11 minute şi1 un sfert anual, ceeace 
face iQam1 3 zile în 4 sute de ani. Dar creştinii 
multă vreme au lăsat calendarul aşa greşit şi 
întârziat. Mai ales că, după sfatul dela Niceea, 
ştiind să-şi aşeze Paştele după echinocţiu (când 
când cădea cu adevărat) nu mai aveau grije că ar 
serba Paştele când nu trebue. Când s’au adunat 
zece zile de întârziere, adică la anul 1582, echi- 
nocţiul căzând la 11 Martie în loc de 21 cum îl ;a- 
dusese sfatul dela Niceea. s’au început îndemnuri 
să se îndrepte şi întârzierea şi greşeala calenda
rului. Dar acum creştinii erau împărţiţi şi nu 
s’au mai putut aduna. Deaceea numai o parte 
au , făcut cele două îndreptări. Întârzierea au 
îndreptat-o socotind în anul 1582 cele 10 zile, 
însă care nu erau în calendarul oamenilor dar 
erau Scrise în cartea cerului.
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Socotirea s’a făcut, ca si la noi anul trecut  ̂
ştergând din calendar zece zile, care erau de 
mult trăite şi trecute.

Iar greşeala socotelii anului au îndreptat-o 
astfel: au socotit la câji ani codiţa aceea de 
11 minute şi un sfert face să piardă calendarul 
o zi întreagă şi găsind că la 128 de ani sau 
cum vam mai ziş cam 3 zile în 400 de ani, au 
hotărât ca la fiecare 128 de ani să socotească 
această zi trăită dar de calendar nenumărată, 
făcând ca atunci, anul care trebuia să fie bisect 
să nu mai fie aşa, ci numai de 365 zile.

Biserica noastră de răsărit, n’a făcut atunci 
cele două îndreptări. Deaceea nu numai' că a 
rămas cu întârzierea aceea de 10 zile, dar în
târzierea creştea mereu, ajungând până în urmă 
ia 13 zile şi ar mai fi crescut dacă nu făceam 
îndreptarea în anul trecut.

Din pricina aceasta,, ca să ne putem înţelege 
cu ..oamenii din apusul Europei,în calendarele 
noastre se scriu două feluri de date sau stiluri 
stilul nostru „vechiu", sau Iulian, şi stilul apu
senilor, „nou", sau „Gregorian", după numele 
celui ce a făcut îndreptările dela 1582.

Românii îi mai ziceau ^nemţesc", dar nu avea 
nimic nemţesc şi pu era făcut de nemţi, căci 
doar îl au şi Italienii, Francezii, Englezii, etc.

încă o observaţie vrem să intre bine în min
tea tuturor. Noi avemI neplăceri din nepotri
virea de calendar cu oamenii din Apus. Dar 
încurcătura şi paguba cea mare nu ne veneâ 
numai din aceasta, ci mai ales din nepotrivirea 
cu cerul. Deci noi nu ne-am îndreptat calen
darul pentrucă să ne potrivim cu apusenii, ci 
cu cerul, adică cu adevăratul calendar.
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Calendarul şi sărbătorile

Din câţi oameni cer lămuriri asupra calen
darului cei luai mulţi vor să ştie dacă schim
barea calendarului n’a stricat rânduirea sărbă
torilor cum li se par lor, şi greu îi faci să 
înţeleagă. Doar sărbătoarea este ziua ştiută 
până acum zic ei, şi să zici că un sfânt se poate 
cinsti şi la altă, dată decât la ziua lui de până 
eri ar fi ca şi cum ai spune că un om care 
până eri eră Turc va fi de azi înainte Român 
dacă îi vei zice astfel.

Să cerectăm deci jşil sărbătorile pentru cei 
ce nu găsesc singuri desluşirea lor în cele 
spuse până acum.

Noi ortodocşii avem două feluri de sărbători: 
unele numite fixe, altele schimbătoare.

Fixe  sau neschimbătoare sunt Duminicile şi 
toate zilele sfinţilor ca şi Nşşterea şi Botezul 
Domnului cari sunt legate de o anumită dată: 
de exemplu, 25 Decembrie, 6 Ianuarie, etc.

Schimbătoare 'sunt Paştele şi toate sărbăto
rile iîn legătură cu Paştele, precum1 înălţarea  la 
40 de zile dela Paşte, Rusaliile la 50, etc.

Să le cercetăm pe rând. Dintre cele fixe, cea 
mai fixă  dacă se poate zice aşa, este Dumineca. 
Ea singură este hotărâtă de orânduirea zilelor, 
hrebtuind să fie a „şeaptea" să urmeze după 
şase zile de lucru. Deaceea este „Duminecă" 
pentrucă e ,,a şeaptea“ ziua de odihnă. Nu 
poţi să faci „Duminecă" din ziua a cincea «au 
alta a  săptămânii.

Şi calendarul nou n’a schimbat-o.
Celelalte sărbători fixe. adică legate de o 

anumită dată a lunii. în ce fel sunt fixe? Se 
poate înţelege în două feluri: 1. Pentnrcă sunt 
legate de numărul zi!e; în lună: 6  Decembrie

IV
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25 Decembrie, şi atunci şi după calendarul nou 
poartă acelaş număr, aceeaşi dată. Am: între
bat cpe unul care îmi cerea lămuriri şi nu era 
mulţumit cu schimbarea dară ştie care Juni 
au 30 de zile şi care au 31, şi n’a ştiut. I-am 
spus atunci: dacă s'ar fi şters într’un an câte 
o zi la lunile de 31 cum ar ifi căutat el zilele 
de sărbătoare ? Mi-a răspuns: după dată. — 
Şi nu ti s’ar fi părut că Crăciunul n’ar fi fost 
la locul lui? — Nu! mi-a zis el. Şi cu toate 
acestea dacă se făceau într’un an, toate lunile 
de 30 zile, calendarul se dădea înainte cu şeapte 
zile, iar în doi ani întreaga schimbare era gata 
pe neobservate.

Dar încă dacă această înaintare se făcea în 
3, 4 sau 5 ani? Nimeni n’at fi zis nimic. Cei 
mai mulţi n’ar fi ştiut chiar.

2. Al doilea înţeles al sărbătorilor fixe — ş i 
aceasta este cel adevărat — trebuie să fie le 
gătura lor cu o dată sigură din an. Dar această 
dată n’o găsim' după o. numărătoare greşită de 
calendar ci după cunoaşterea cerului La Naşte
rea Ddninutui, ,p ’a arătat o stea". Ş i acum tot 
d e  stele le  d e  p e  cer trebuie să  Idg& nt sărbătorile.

Dacă de exemplu la începutul Creştinismului, 
Creştinii serbând Buna Vestire la 25 Martie, o 
serbau la 4 zile după echinocţiul de primăvară, 
care era la 21 Martie, anul trecut ajunsesem1 
să o suiam ' la 17 zile dela echinocfiu, căci 
echinocţiul rămăsese la 8 Martie după calen
darul nostru, adică Buna Vestire se mânase 
înainte cu 13 zile.

— In felul acesta se mânaseră toate sărbă
torile — „fix e" încât dacă se  poate vorbi de  
serbarea greşită a sărbătorilor fixe, aceasta se 
întâmpla tocmai sub vechiul calendar.

Cât priveşte sârbătoriile schimbătoare. Poş
tele  şi celelalte, tocmai ele erau mai sigure, căci
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am văzut că Paştele sunt în legătură cu echi- 
nocţiul.

Se numesc schimbătoare pentrucă fiind în 
legătură şi cu luna, .(luna plină după echinocţiu) 
ele joacă întriuri^nm'p cam de o lună, fără 
să poată cădea mciodată măi de vreme sau 
mai târziu de marginile acestui timp.

Dimpotrivă, am Văzut că sărbătorile zise fixe 
înaintau, după vechiul calendar, încet dar sigur 
încât se putea sţt#he depe acum în ce vreme 
urmaşii noştri aveaiFsă dea cu Crăciunul peste 
Paşte. îfl - ' 1

încă o observaţie despre Paşte: el nu s’a 
schimbat' de loc. (Şi* e uşor de înţeles, de 
ce; eră în legătură qu echinocţiul, deci cu mer
sul cerului). ’ ;i !

Se poate vedea aceasta' căutând un calen
dar vechiu. Doar atât,; că acum! ziua poartă
o altă dată îrf calendar. Aşa, anul acesta se
chiamă 19 Aprilie, pe când dt;p< calendarul 
vechiu se numără 6 Aprilie, dar e aceeaşi zi-

încât cei ce ar voî să serbeze Paştele a
doua oară cum! a fost cu Crăciunul, se vor 
păcăli. Pot vedea din aceasta că au greşit şi 
atunci.

Şi a doua observaţie. Paştele nostru nu cade 
odată cu al catolicilor, căci ei au alt mod 
de a şi-l aşeza. }

Prin urmare şi aici au greşit cei ce au crezut 
că schimbarea calendarului nostru înseamnă că 
ne-am lepădat de legea ortodoxă şi am trecut
la cea catolică.

După toate aceste lămuriri nu ne mai rămâne 
decât să spunem! şi noi cuvintele lui Cristot. 
„Cel ce are urechi de auzit, să audă*.

Ştim că mulţi vor urma să tină sărbătorile 
de câte două ori.

Doar câte sărbători mincinoase şi păgâneşti 
nu păstrează poporul nostru !
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Unii ţin Foca, sărbătoare turcească; alţii, 
„Pietrele-Sâmpietruirii". Unii, nu mai ştiu care 
Joi şi câte marţi. <

Ba femeile ţin câte p zi sau două chiar 
în fiecare săptămână: „Vinerea nu se coase..." 
„Sâmbăta nu se spală..." De ce? Sfânta Vineri? 
Sfânta [Miercuri? Au fost astfel de sfinţi la 
strămoşii noştri Latini, dar au fost sfinţi pă
gâni, idoli. Ce fel de sfinţi sunt ei pentru 
Creştini ? Dar unor creştini le place mult şe
derea şi atunci inventează sfinţi şi sărbători 
în afară de poruncile bisericii.

Vorba cântecului:
„Luni îi Luneţ,
„Marţi îi Macovei,
„Miercurile-mi sunt legate*
„Joi nu lucra-Niciodată;
„Vinerile’s Sfinte Vineri,
„Tot zile cu post şi ţineri;
„Sâmbăta se face pomană’n sat,
„Să nu mă duc, ar fi păcat..."

'T\

1 n c h e e r e

Pentru unii ca aceştia,; zadarnic ne-am bate 
capul cu lămuriri. O vorbă cuminte zice că „nu-i 
surd mai mare decât cel ce nu vrea să audă“ .

Noi nădăjduim că cei cuminţi şi harnici au 
înţeles ce e calendarul şi cum se aşează săr
bătorile.

Şi dacă biserica a aşezat sărbătorile pentru 
cinstirea sfinţilor, iar Dumineca pentru odihnă, 
aceasta însemnează să avem mai multe zile de 
lucru ca să avem! după ce ne odihni.

Toate zilele sunt sfinte, căci odată trecute 
nu le mai întâlnim şi nu le putem cinsti mai 
bine decât lucrând şi prin muncă sfinţindu-ne
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însăşi viata. Viaţa ne e cel măi mare bun lăsat
de Creator şi cu siguranţă, odată cai să fie 
trăită, adică întrebuinţată în munca spornică, 
şi nu dormită, căci somnul este starea morţii 
şi nu a Vieţii.

Să respectăm deci numai sărbătorile arătate 
de biserică şi conducătorii ei şi să nu .scornim 
noi altele, sau să le ţinem de câte două ori.

Ceva despre calendarele scrise.
Şi acum să spunem o Vorbă şi despre felul 

cum se scriu calendarele şi despre cuprinsul 
lor. Multe calendare, pe lângă date, sărbători, 
posturi, etc., mai cuprind şi lucrri în care oa
menii credeau odată cu tot dinadinsul, dar care 
azi se scriu mai mult de petrecere.

Mai ales sunt pline de semne mincinoase 
calendarele „pe a sută de ani şi cu zodii pe 
planete".

In schimb sunt frumoase şi folositoare ca
lendarele în formă de carte, cum este şi „Ca
lendarul Gospodarilor", scos de „Cartea Româ
nească", care ies la fiecare an nou şi cuprind o 
mulţime de sfaturi de gospodărie, de îngrijirea 
sănătăţii, ca şi ştiri din lume şi de întâmplările 
anului sau povestiri frumoase de cetit la săr
bători.

E bine deci să ne cumpărăm în fiecare an 
un astfel de calendccr-carte, căci el este şi o 
oglindă a vremii, dar şi a lumii, mai ales pen
tru cei ce nu prea citesa cărţi şi gazete.
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Cumpăraţi şi răspând iţi:

CALENDARUL GOSPODARILOR
pe anul 1926 

de

7 . SIMIONESCU
Profesor Ia Universitatea din Iaşi.

E cel mai ieftin şi mai răspândit calendar, scris anume 
pentru sate, pe înţelesul tuturor, cuprinzând poveşti, istori
oare, poezii, dar şi fel de fel de sfaturi folositoare vieţii.

E tipărit la « C a r t e a  R o m â n e a s c ă *  Bucureşti, Bulevardul 
Academiei 3.



Seria B „Sfaturi pentru gospodari",

i Îngrijirea păsărilor de Prof. C. Motaş.
2. Despre tovărăşii de Preot C. Dron,
3 Despre scarlatină de Dr. I, Gheorghiu.
4 Livada din sâmburi de G. Gheorghiu ,
5. In jurul casei de"M. Lupescu.
6. Casa de 1. Sitnionescu,
7 . Morcovul şi alte legume de P. Rosiade.
8. Sifilisul de Dr. E. Gheorghiu.
9. Temeiul Îmbunătăţirii vitelor de Th. Chilot, 

t o .  Votul obştesc de A. Gorovei.
11 Creşterea porcilor de C. Oescu.
1 2  Viermii de mătasă de T. A. Bădărău.
13. Oftica sau tuberculoza de Dr. E . Gheorghiu,
14. Pelagra de Prof. V. Babeş. r
15 Alegerea seminţelor de C. Lacritianu.
16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Motaş.
17 Rătăcirile bolşeviste de Maior I. Mihai.
18. 0 stupină dintr’un roiu de N. Nicolaescu
19 Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere
20 Răsadniţa şi Plantele din răsad de V. Sadoveanu,
2 1  Lehuzia de dr. E. Gheorghiu.
22 Meşteşugul vopsitului cu burueni de Art. Gorovei.
23. Cum orbim de 1. Glăvan.
24. Păstrarea caruei de porc de G. Gheorghiu 
25 Calul de Prof. E. Udrischi.
26. Doctorul în casă de Dr. O. Apostol.
27. Cnm trebue să ne hrănim de E .  S e v e r it i .
28. Lămurirea legii dărilor de Iuliu Pascu.
29. Beţia de Dr. Em it Gheorghiu.
30. Lămurirea Constituţiei de Artur Gorovei.
31. Boale parasitare la animale, cari trec la om de C. Motaş
32. Folosinţe nesocotite în gospodărie de 1. S it n io n e s c u
33. Mama şi copilul, de Dr. M. Manicatide.
34 îndrumări spre sănătate, de D r. I. Bordta.
35 Despre hrană, de Dr. 1. Bordea.
36. Omul şi societatea de Al. Giuglea.
37. Bucătăria sătence! de M aria CoL Dobrescu.
38 Sfecla de iahâr de C. Lacriteanu.



No. 39. Ingrăşarea pământului de 1. Al. D o b n s c u ,
„  4O. Frigările de baltă de T .  D u m it r e s c u  
„ 41. Banul de A . G iu g le a .
,, 4a. Sfaturi practice de I n g .  A . S c h o r r  
„ 43. Lămurirea calendarului de A, G i u g h a ,

Seria G. „Din lumea largă*,
No 1. Ucraina de G . N ă sta se '.

„ 2. Cehoslovacia de I. S i m i o n e s c u .
,, 3. Munţii apuseni de Al. David.
„ 4. Finlanda de I. Simionescu.
„ 5 . Bucovina de I. Simionescu,
„ 6. Basarabia de G . N ă sta se .
„ 7, Dobrogea de C . B r ă le s c u .
„ 8. In Spre polul sud de 1. S im io n e s c u ,
„ 9 Olanda de Ap. D. Culea.

10. Viaţa în adâncul mărilor de C . M o ta ş,
,, M ia. A. Şaguna de 1 L u p a ş .
„ i3. Către Everest de 1. Simionescu 
„ 14. Românii de peste Nistru de V . Harta',
„ 15. Ardealul de /. Simionescu,
„ 16. Lituania, de G. Năstase.
„ 17 Câmpia Transilvaniei, de Io n  Popu-Cămptanu) 
„ 1 8 .  Moldova de 1. Simionescu.
„ ig. Românii din Ungaria de I. Gecrgtscu.
„ 20. Jud. Turda-Arieş de /. A lu re ş e a n u .
„ 21.- Ţara Haţegulni de G avril fod ica .
„ 22. Sp. C. Haret de I  S im io n e s c u .
„  23. Danemarca de M a g d a  D . N ico la escu ,

Seria D .  „Ştiin ţă  a p lic a tă "
No 1 Fabricarea săpunului de A. Schorr.

„ 2. Motorul Diesel de I n g .  C a set /i.
„ 3. Industria parfumului de E .  S e v e r u l .
„ 4-5. Aerul lichid de llie  Matei.
,, 6. Industria azotului de L . C a to n .
„  7-9. Locomotiva de Ing. Casetti.
„  10. Aeroplanul de D r .  V . A n a s ta s ia .
„  11 Baloane şi dirijabile de C. Mihăilescu.
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Cele mai eftine şi mai instructive cărţi


